Справка 

о государственном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе № 163 
Центрального района Санкт-Петербурга 
 (ГБОУ школа № 163)

Историческая справка:

163 школа — одно из старейших учебных заведений Петербурга. В 2017 году она отметит свой юбилей: 220 лет со дня основания (в 1797 г.) Мариинского института как первоосновы и 180 лет со дня начала работы Мариинского института в стенах здания современной 163 школы.

Мариинский институт.

Школа № 163 — наследница славных традиций Мариинского института.

Всё началось с письма Императрицы Марии Фёдоровны (супруги Павла I) от 4 января 1797 года, в котором она излагала желание создать Воспитательное общество благородных девиц «Сиротское училище». 

Учебное заведение было открыто на ее собственные средства 22 декабря 1797 года, в него было принято 40 воспитанниц, в том числе 7 сирот, и в документах оно проходило как сиротское училище. 17 ноября 1800 года по Высочайшему повелению учебное заведение Императрицы Марии Федоровны получило официальное наименование: «Мариинский институт». Это было первое учреждение, наименованное именем члена царской фамилии и первый «институт» России. В первые годы институт занимал дом Зубова у Калинкина моста на Фонтанке, а в 1804 переехал на наб. Екатерининского канала (ныне – канал Грибоедова, 99). Находился в личном заведовании Марии Федоровны; распоряжения выполняли надзирательница (с 1807 – директриса) и смотритель (впоследствии директор) заведения.  

Первый выпуск состоялся в 1802 году. Мария Фёдоровна лично следила за устройством дальнейшей жизни каждой институтки. 

В 1828 г. скончалась Мария Фёдоровна и закончился первый период в становлении Мариинского института. После её смерти, с 24 октября 1828 года по 8 октября 1829 года институт находился под личным заведыванием царя Николая Павловича (Николая I), такой чести не удостаивалось ни одно учебное заведение России. Затем покровительство перешло Великой княгине Елене Павловне (супруге Михаила Павловича). 

Распорядок

В институт принимались девочки от 10 до 12 лет — исключительно дочери священников, купцов, ремесленников, дети мещан и канцелярских служителей, то есть дети среднего сословия. Предпочтение при поступлении отдавалось девочкам-сиротам. 

Учебное заведение ставило себе целью «сделать из них честных и добродетельных женщин, хороших и сведущих хозяек, попечительных нянек или надзирательниц за детьми, а в случае нужды, надежных и исправных прислужниц, искусных во всяких рукоделиях». Институт готовил прежде всего воспитательниц и учительниц, которых в то время крайне не хватало. Ряд учебных предметов преподавались на иностранных языках. 

Императрица лично знала всех воспитанниц, десятерых из которых она всегда назначала своими пансионерками, то есть сама платила за их обучение. Она уделяла большое внимание здоровью «мариинок», некоторых во время каникул вывозили в Гатчину или Павловск на отдых. 

В институте был свой Устав, разработанный Г.И. Вилламовым. Как и в других закрытых учреждениях, распорядок дня здесь был строгим. Вставали в «мариинке» в 6 утра, после молитвы шли завтракать, обычно пили чай с хлебом. Потом два часа уроков и рукоделие, а в 12 часов — обед, после которого до 2-х часов длился отдых. Затем возобновлялись занятия и продолжались до 5 часов. В 8 вечера — ужин, в 10 часов институтки отправлялись спать. 

Платья «мариинок» были кофейного цвета, а пансионерки носили голубые. Телесные наказания считались нежелательными, но иногда допускались, хотя классные дамы старались воспитывать учениц прежде всего словом и внушением. 

В новом здании

В 1832 году Елена Павловна обратилась к Николаю I с просьбой о помощи в строительстве нового здания института. Изыскание средств на новое здание заняло два года. И 27 августа 1834 года последовало указание Императора о выдаче 360 тысяч рублей из государственной казны. 

В 1834 году у наследников Тебякина было куплено место общей площадью 7807 квадратных сажен в Рождественской части города на углу Кирочной и Таврической улиц, рядом с Таврическим садом. Новое здание, в котором и сейчас располагается школа № 163, было построено по проекту Андрея Ивановича Штакеншнейдера (это была его первая работа в Санкт-Петербурге; также известны его работы - для дочери Николая I Марии Николаевны и её мужа Максимилиана, герцога Лейхтенбергского - Дворец Лейхтенбергских в Петергофе и в Санкт-Петербурге - Мариинский дворец (ныне — резиденция Законодательного собрания Санкт-Петербурга); для великого князя Николая Николаевича Старшего - Николаевский дворец на Площади Труда; для великого князя Михаила Николаевича - Ново-Михайловский дворец на Дворцовой набережной, д.18; Дворец Белосельских-Белозерских на Невском пр., 41).

28 июня 1837 года Великая княгиня Елена Павловна открыла новый учебный год в новом здании. Тогда «мариинок» было 70, а к началу ХХ века в институте насчитывалось более 220 учениц. 

На должность инспектора-куратора института был назначен Иоганн Брандт — член многих ученых европейских обществ и Российской Академии Наук, основатель Зоологического музея. Особое внимание при нём уделялось изучению иностранных языков и естествознания. 

В школьном саду, где ныне футбольное поле, были делянки для знакомства с ботаникой, дорожки и площадки для прогулок учениц. Посреди сада располагалась площадка для подвижных игр и фонтан. Кругом деревья и кусты сирени, где можно было уединенно отдохнуть и почитать. Для прогулок старших и младших воспитанниц предусматривались отдельные участки сада. 

После смерти Елены Павловны в 1873 году покровительницей института стала до 1894 года Великая княгиня Екатерина Михайловна. Здание было расширено архитектором И. Коковцевым. Большое внимание уделялось изучению музыки, этим ведал А.Г. Рубинштейн. 

В 1894 году после смерти Великой княгини Екатерины Михайловны институт был передан в Ведомство Собственной его Императорского Величества Канцелярии по учреждениям Императрицы Марии. 

Последний выпуск в Мариинском институте состоялся в 1918 году. 

1918-1945

С 1918 года в стенах института находился детский дом № 2, а в 1919 году открылось фабрично-заводская школа № 19. До 1924 года это была семилетка, а до 1931 — девятилетка (переименована в школу № 12). В 1936 году состоялся первый выпуск десятого класса. Во время Великой Отечественной войны в здании располагался призывной пункт народного ополчения. 

После 1945

С 1945 по 1955 год в здании работала 163 женская школа, а затем, до настоящего времени — общеобразовательная 163 школа. 

В середине 90-х годов школа одной из первых в Петербурге получила статус экспериментальной площадки по внедрению дифференцированного обучения. 

По результатам спортивных соревнований более 30 лет школа занимает первое место в Центральном районе (ранее — в Смольнинском). 

В 2006 г. школа награждена дипломом II степени Всероссийского конкурса «Организация воспитательного процесса в образовательных учреждениях». 

ВЫПУСКНИКИ:

За 180 лет существования учебного заведения из его стен вышли тысячи достойных граждан Отечества. Среди них бывшие воспитанницы Мариинского Института - литературовед Л. ПОКРОВСКАЯ  и 

М.Д. КАМЕНСКАЯ - выдающаяся русская оперная певица. Родилась в 1855 г., получила музыкальное образование в Санкт-Петербургской консерватории. Дебютировала в Императорской русской опере. Занимала первенствующее место в труппе русской оперы и исполняла все ответственные партии меццо-сопрано. 

Е.С. ВЫШНЕГОРОДСКАЯ  - известный детский врач-хирург. Создала хирургическое отделение на базе детской больницы им. Н.К. Крупской, которое возглавляла в годы блокады Ленинграда и после Великой Отечественной войны.

С.В.САХАРНОВ - детский писатель.

 В.С НАБУТОВ - заслуженный мастер спорта, спортивный комментатор. Во время Великой Отечественной войны сражался на самых жарких участках Ленинградского фронта. Участник знаменитого футбольного матча в блокадном Ленинграде.

А.П. ВЕСЕЛОВ - доктор исторических наук, профессор, в течение многих лет активный член общества «Знание». Ветеран войны и труда, автор воспоминаний об учителях школы довоенного времени.

А.И. ХВАТОВ - доктор филологических наук, профессор. В течение 20 лет возглавлял кафедру литератуты в институте им. Н.К. Крупской, затем — заведующий кафедрой советской литературы в Педагогическом институте им. А.И. Герцена.

С.В. МАТВИЕНКО - российский бизнесмен.

Т.Б. ЕФИМОВА - директор Лицея № 239 с 1982 по 2009.
Заместитель директора по учебной работе  с 2009 года по настоящее время. Заслуженный учитель РФ. Награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» первой и второй степеней. 

А.М.СМИРНОВ - заслуженный артист РФСФР, актер Театра музыкальной комедии. Во время Великой отечественной войны попал в войсковую разведку, неоднократно ходил в тыл врага. За мужество и героизм, проявленные на фронте, он стал кавалером двух орденов Славы. Снялся в фильмах «Разведчики», «Айболит-66», «Полосатый рейс», «В бой идут одни старики», «Операция Ы и другие приключения Шурика».
В.В.ОСОБИК - заслуженный артист РФСФР, актер театра им. В.Ф. Комиссаржевской, лауреат Государственной премии. Сыграл главную роль в фильме «Дикая собака Динго» (1962).

В.А.НОВИКОВ - выпускник 1960 года, Заслуженный деятель искусств России. Xудожественный руководитель театра им. В.Ф. Комиссаржевской, секретарь Союза театральных деятелей России.,

М.Г.БЫЧКОВА - выпускница 1985 года, Заслуженная артистка России. Актриса театра им. В.Ф. Комиссаржевской. Снималась в фильме «Блокпост», сериалах «Женский роман», «Улицы разбитых фонарей», «Убойная сила» и др.

Светлана СУРГАНОВА - выпускница 1986 года, музыкант и певица была секретарем школьного комитета ВЛКСМ. В 1993 году вместе с Дианой Арбениной организовала группу «Ночные снайперы», а после ее распада создала собственный коллектив «Сурганова и оркестр». 

Закончили 163 школу Герои Советского Союза ПОЛИНСКИЙ Виктор Иванович и ТЕОДОРОВИЧ Михаил Владимирович

ПОГИБЛИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Учителя

ХЛЕБНИКОВ Серафим Иванович, учитель математики 

МОСКОВСКИЙ Владимир Митрофанович, завуч и учитель географии 

БАРДОВСКИЙ Александр Александрович, учитель русского языка и литературы 

БУЛДЫРСКАЯ Евгения Гурьевна, учитель естествознания 

Выпускники 1937-1941 гг.

	АСТАФЬЕВ СЕРГЕЙ
АФАНАСЬЕВ ВЛАДИМИР
БАЛАКИРСКИЙ НАТАН
БАРКАЕВ АНАТОЛИЙ
БОГДАНОВ АЛЕКСАНДР
БОРМАН ВЛАДИМИР
ВАСИНЕВ НИКОЛАЙ
ВЕДЮКОВ ИВАН
ВАНДЕН ВАЛЕНТИН
ВЕКСЛЕР КИРИЛЛ
ГОСТИН АЛЕКСЕЙ
ГРИБСКИЙ НИКОЛАЙ
ГАЙЛИС МАРГАРИТА
ГОМБЕРГ МИХАИЛ
ДЕНИСОВ НИКОЛАЙ
ЖЕЛИНСКИЙ ВАДИМ
ЖЕРЕБУЕВ НИКОЛАЙ
ЗАКАДЫКИН СЕРГЕЙ
ИВАНОВ НИКОЛАЙ
ИЗМАИЛЬСКИЙ БОРИС
КАЗАКОВ ЕВГЕНИЙ
КОНДРАТЬЕВ ГЕРМАН
ЛЕБЕДЕВ НИКОЛАЙ
	ЛУЦКИЛ МИХАИЛ
ЛЕШЕНКОВ БОРИС
ЛЮБЕНКОВ БОРИС
ОРЛОВА ОЛЬГА
ОСИПОВ НИКОЛАЙ
ПРУССИНОВСКИЙ МИХАИЛ
ПАСТЕРНАК ХАНАН
ПАВЛОВ АЛЕКСАНДР
ПАРАМОНОВ АЛЕКСЕЙ
ПИМЕНОВ НИКОЛАЙ
ПУЧКОВ ЕВГЕНИЙ
РОМАШЕНКОВ ЕВГЕНИЙ
СЕРЕБРЯННЫЙ НАУМ
СОБОЛЕВ АЛЕКСАНДР
СОСНУШКИНА ВЕРА
ТЕОДОРОВИЧ ИГОРЬ
TEPEHTЬEBA ЛИДИЯ
ТРУХИН МИХАИЛ
ФИНКЕЛЬ ИЗРАИЛЬ
ЦЫБАРОВ ЕВГЕНИЙ
ЦЕЙТЛИН ЯКОВ
ЮЩЕНКО АНДРЕЙ
ЯКОБСОН ВЛАДИМИР 


С 2011 года 

· В течение последних лет средний балл ЕГЭ наших выпускников был выше городского по многим предметам, в том числе по математике, информатике, физике;

· За последние годы увеличилось количество обучающихся, ставших призерами и победителями в предметных олимпиадах различного уровня (2011 г. – 6 чел.; 2012 г. – 8 чел.; 2013 г. – 8 чел.; 2014 г. – 12 чел.; 2015 г. – 19 чел.);

· Большой процент выпускников образовательного учреждения поступает в ВУЗы. По инициативе учащихся и родителей математика и информатика изучаются на профильном уровне. 

· В этом году впервые будет открыт один из 10 классов военно-спортивного профиля, что позволит еще больше внимания уделять патриотическому воспитанию обучающихся; 
· Продолжается дружба обучающихся и сотрудников с ветеранами 123 Лужской стрелковой дивизии, в школе проводятся классные часы, круглые столы, вахты памяти, смотры строя и песни, посвященные нашим ветеранам, дети с большим удовольствием дарят ветеранам свои рисунки, поделки и песни военных лет. Ветеранами проведен мастер класс с учащимися 7 класса по правилам выноса раненных бойцов из под обстрела. Учащимися и родителями проведена исследовательская работа «Моя семья в годы Великой Отечественной войны» и «Письмо родным и близким бойцов 123 Лужской ордена Ленина стрелковой дивизии», лучшие работы были опубликованы в муниципальной газете «Мой район». Выпущен первый выпуск боевого листка клуба «Наследники Победы», оформлена памятная доска, посвященная учителям и ученикам 163 школы, погибшим в годы Великой Отечественной войны, составлен совместный перспективный план работы с ветеранами Великой Отечественной войны;

· Второй год, под руководством заведующего музеем, обучающиеся 163 школы становятся победителями городского конкурса экскурсоводов;
· за 1,5 года школьниками поставлены 4 спектакля;

· Физическая культура преподается с элементами английского языка;

· Дети имеют возможность изучать китайский язык с носителем языка, знающим русский язык;

· Школа полностью укомплектована высококвалифицированными педагогическими кадрами. В учреждении работают: профессор, доктор технических наук, автор учебников по информатики; два кандидата наук, два методиста района. Педагоги школы ежегодно представляют свой опыт на конференциях, семинарах, конкурсах различного уровня, опубликованы печатные работы по обмену педагогическим опытом. Сотрудники школы входят в состав жюри конкурсов педагогического мастерства, являются экспертами ОГЭ, ЕГЭ, проводят аттестацию педагогов города. Проводят курсы повышения квалификации для педагогов города и страны. Сложилась команда администрации, готовая к выполнению Программы развития организации;

· В 2014-2015 учебном году силами всех участников образовательных отношений был реализован общешкольный проект - Центр театральной педагогики Театр на Кирочной для повышения творческого потенциала учащихся через приобщения их к разным видам искусства;

· Нашей школе с 2013 года присвоен статус районной опытно-экспериментальной площадки. Третий год педагогический коллектив работает по теме «Проектирование модели интеллектуальной успешности обучающихся через интерактивные образовательные технологии». Одна из моделей интеллектуальной успешности «Защита проектов, разрабатываемых учащимися 7-8 и 10 классов». Интересно, что с этого года по решению Совета школы и родительского комитета школы научным руководителем может быть не только педагог школы, но и родители, родственники, специалисты в своей сфере вне нашего учреждения.

Работа над проектами потребовала расширения возможностей пространственно-предметной среды для удовлетворения развивающихся научно-исследовательских способностей и инженерного мышления школьников.

Так на 18.05.2016 г. запланировано подписание договора о сетевом взаимодействии ГБОУ школы №163, Музея-макета "Петровская Акватория" и Центра Детского Технического Творчества для создания обучающимися школы №163 вместе с родителями макета Мариинского института XIX века с использованием 3-D принтера;

· Старшеклассники успешно участвуют в Международных и Всероссийских проектах на базе различных ВУЗов города: Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет "ЛЭТИ" им. В.И. Ульянова (Ленина), Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена, Санкт-Петербургский институт Внешнеэкономических Связей Экономики и Права, Санкт-Петербургский государственный аграрный университет, Санкт-Петербургский государственный технологический институт, Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики; Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого;
· Увеличилось количество социальных партнеров (2011 г. – 4 организации.; 2012 г. – 8 орг.; 2013 г. – 11 орг.; 2014 г. – 12 орг.; 2015 г. по настоящее время – 19 орг.). Ведется поиск новых партнеров и сотрудничество с ними через сайт школы и как следствие - увеличение открытости школы;

· В школе работают отделения Детских и Юношеских спортивных школ Центрального района по легкой атлетике и художественной гимнастике; на стадионе ребята играют в футбол;
· В настоящее время мы разрабатываем Программу Развития на 2016-2020 годы "Школа новых возможностей "ЛИК" (Полное название программы: Школа новых возможностей личных инициатив каждого).

В стенах школы работают структурные подразделения:

· Спортивный клуб им.В.С. Просвирнина (2011 г.) перерос в Отделение дополнительного образования детей (2012 г.), работает более 13 кружков разной направленности на бюджетной основе;

· Музейный комплекс истории школы (лицензирован 2014 г.);

· Театр «На Кирочной» (построен силами родителей и сотрудников, торжественно открыт в 2015 г.); 

· Стадион, тир, тренажерный, теннисный и два спортивных зала.
2012 год – ГБОУ школа №163 блестяще прошла аккредитацию

PISA-2012 – результаты обучающихся ГБОУ школы №163 выше среднего по России. Международное тестирование проводилось среди учащихся, достигших 15-летнего возраста и случайно выбранных компьютером   по математике, естествознанию, чтению, финансовой грамотности.

2016 год – ГБОУ школа №163 признана Комитетом по образованию  Санкт-Петербурга лидером по качеству условий ведения образовательной деятельности в Центральном районе.

Школа №163 является центром сдачи норм ГТО в Центральном районе. 

Материальная база

В школе имеются

· столовая, буфет; 

· медицинский кабинет; 

· библиотека; 

· полностью оборудованный театр с репетиционным залом, раздевалкой, костюмерной, макетной, гримерной (открыт весной 2015 года); 

· актовый зал;

· конференц-зал; 

· музейный комплекс истории школы, музей боевой славы; 

· большой стадион с искусственным покрытием; 

· два спортивных зала, теннисный зал, тренажерный зал, тир; 

· лыжная комната; 

· три компьютерных класса; 

· оборудованный кабинет химии; 

· оборудованные кабинеты начальных классов;

· игровая комната для групп продленного дня; 

· спальный комплекс для первоклассников;

· кабинет Ученического совета;

· кабинет интеллектуальной успешности;

· шахматный класс; 

· класс робототехники (LEGO); 

· кабинет социального педагога; 

· логопункт (кабинет логопеда); 

· кабинет психолога.

Учащимся и педагогам обеспечивается доступ к школьной локальной сети и глобальной сети Интернет, электронным образовательным ресурсам. 

Мероприятия, проведённые к 220 ЮБИЛЕЮ в 2017 г.г.

· Создание и выпуск Дневника школьника 163 школы;

· Пополнение  новыми экспонатами Музейного комплекса истории школы;

· Оформление под экспозиции новых помещений музея

· Проведение третьей Научно-практической конференции обучающихся по защите проектов

· Награждение учителей, проработавших в школе 25 лет памятным знаком «За верность 163 школе»

· Осуществление Программы развития школы

· Поиск новых партнеров по сетевому взаимодействию для осуществления интересных проектов

· Проведение Недели науки совместно Центром технического творчества

· Поддержание инициатив Ученического совета школы – создание флага, герба, сочинение гимна 163 школы;

· Проведение итоговых сборов по окончанию 1 и 2 полугодия

· Открытие памятных досок с именами золотых и серебряных медалистов школы

· Участие музейного актива учащихся в различных конкурсах, в том числе исследовательских

· Создание электронной Почетной книги истории обучающихся, родителей, сотрудников 163 школы;

· Подготовка наградных листов на сотрудников школы;

· Создание ролика о школе 163;

· Расширение возможностей ОДОД (Отделения дополнительного образования детей), расширить спектр интересных кружков;

· Проведение конкурса педагогических достижении среди учителей школы, привлечение победителей к участию в районном и городском конкурсах;
· Организация выездов на природу сотрудников и учащихся.
